

影像学技术和先进医疗设备的进步和应用。本病的诊断准确率提高，手术摘除椎间盘成为治疗腰椎间盘突出症的重要方法。我院骨科自2003年以来，采用手术疗法治疗本病37例，效果满意，先对其术后护理总结如下：

1 卧床休息

卧床休息对腰椎间盘突出术后护理恢复非常重要。护理应首先告知病人应严格卧床休息，不能坐或站，并强调其重要性，其次应经常巡视，以督促医嘱执行。卧床休息时间：开窗式因摘除椎体少，脊椎稳定性好，2周即可，其它手术方式则要卧床休息1个月。

2 引流管切口护理

密切观察引流液的量、颜色，保持引流管固定通畅。24小时即可拔出引流管，遵医嘱术后改用抗生素观察患者体温的变化，询问患者舒适度，检查切口敷料干洁度和切口处皮肤有无红肿等。

3 预防褥疮护理

术后患者取平卧位，6小时后即可翻身，翻身采取整体滚筒式，两人动作协调一致，用力均匀，侧卧位时两膝间垫一软枕；检查受压部位的皮肤受压情况，并轻轻按摩，定期为患者温水擦浴，并保持床单平整、清洁、干燥。

4 饮食护理

术后饮食宜清淡，待二便通畅后宜进高蛋白、高维生素、高纤维饮食，并嘱患者多饮水，多吃蔬菜水果，以增强机体抵抗力和组织修复能力，防止便秘。

5 小便护理

术前训练患者在床上大小便，术后在患者腰骶部垫15~

20cm厚的软枕，以利于腰部肌肉放松并便于使用便盆，维持术后脊椎的稳定，术后有少数尿潴留患者，则行留置导尿护理。

6 功能锻炼

腰椎间盘突出术后功能锻炼是术后恢复，手术成功率的重要手段，因此指导病人循序渐进的锻炼方法至关重要。术后24小时开始作下肢抬高训练，根据患者耐受程度选择被动或主动方式，角度逐渐增大同时协助患者做屈肘屈踝及交替屈伸腿活动。

术后一周作腰背肌功能锻炼，先开始做飞燕式，然后五点式，三点式，每日3~4次，以后逐渐增加次数。

7 出院指导

本病诱发因素为腰部过度负荷，腰部外伤，腹内压增加，体位不正及腰椎突然负重等，因此病人出院时嘱其卧硬板软垫床，继续锻炼腰背肌功能，坚持半年以上，以不劳累为度。起床时先侧身，再用手撑起床，动作不要过猛。3个月内避免重体力劳动，站坐姿要正确，避免长时间保持一个姿势，不做跳跃运动及腰部前屈后伸的旋转运动，睡眠时脊椎不呈弧形。

8 体会

腰椎间盘突出症手术治疗目的，不仅是要摘除椎体间盘突出物，而且必须恢复脊椎的稳定性，而内在稳定性则必须靠韧带、间盘或肌肉来维持。这就要求术后卧床休息时间的保证和功能锻炼的调节。临床观察表明：1例术后复发就是由于卧床休息的时间不够造成，因此，腰椎间盘突出术后护理，卧床休息和功能锻炼是非常重要的。

认识护理风险，减少护理差错及纠纷发生

★ 周玉珍 刘川华 袁媛英 刘冬风 曾金香（江西省吉水县人民医院儿科 吉水331600）

关键词：护理；风险；措施

医疗行业是高科技、高风险、高责任、高奉献的行业。如何及时发现和有效处理医疗服务过程中的各类风险，不断提高医疗服务质量，已成为当前医院所面临的重要迫切的课题。由于护理工作具有连续性、动态性、直接性和具体性，因而在医疗活动中与病人接触机会最多，出错的概率也高，护理人员即使在严格按“三查七对”制度执行的情况下仍有一些护理不安全事件的发生。新的《医疗事故处理条例》实施后护士的心理压力增大，其压力的主要来源是担心医疗事故。因此，如何认识和防范护理风险事件，从根本上堵塞护理差错和事故的发生渠道，建立与之匹配的风险管理机制，增强护理人员的抗风险能力，有效降低护理差错及纠纷的发生，提高护理服务质量，已成为当今护理管理人员亟待探讨和解决的问题。

1 护理风险的相关因素

1.1 对患者造成危害的风险因素 在护理工作中存在着对患者造成危害的可能性，如：病人坠床、摔伤；打错针、发错药；输液、输血患者发生输液、输血反应；药物过敏反应等。

1.2 以护理人员造成危害的风险因素 护理人员与病人接触密切，来自病人的血液、体液；各种分泌物、排泄物；使用后

的注射器、输液管针头；手术器械等都会成为感染医护人员的危险因素。

1.3 各类化学性物质的危害 护理人员长期接触甲醛、戊二醛、臭氧及各类抗肿瘤药物，这些化学物质对皮肤、眼睛、呼吸道有刺激性伤害，容易引起眼灼热痛、头痛、咽喉不适、胸闷，损害正常细胞，出现白细胞下降、脱发、月经不正常，孕期会影响胚胎和胎儿的生长发育，甚至致畸。

1.4 医疗纠纷、投诉事件 医护人员语言不恰当，态度生硬、冷漠，解释不到位，患者不理解，发生误解；护士的工作达不到患者的要求，致使患者家属不满意；患者及家属对医疗收费的不满意，这些问题处理不当都会成为投诉、纠纷的因素。

2 防范措施

2.1 提高风险意识、重视风险管理 风险管理是一个管理程序，对现有潜在的医疗风险的识别、评价和处理，以减少损失。作为护理管理人员要注意管理的前瞻性，改变“怕出错”的意识，积极思考“哪里可能出错”，采取针对性的防范措施，防患未然。

2.2 消除护理安全隐患，提供安全优质服务 （1）护士护理

病人时,应提高安全意识,做好防范措施,防止病人发生意外。如:使用床栏、约束带保护病人,防止发生坠床;使用热水袋时外加包布,防止烫伤;卧床病人要加强翻身、按摩骨隆突部位,预防褥疮发生;年老体弱、术后长期卧床者要协助他作有效咳嗽及翻身拍背,防止发生肺炎。

(2)认真执行三查、七对、一注意的查对制度,防止打错针、发错药。

(3)认真执行药物过敏试验制度,加强输液、输血的观察,及时发现药物过敏反应和输液、输血反应,及时处理,减少对病人的危害。

2.3 正确认识职业暴露,减少意外发生 (1)操作时,谨防锐利器损伤自己。

(2)尽量避免与患者不完整的皮肤粘膜或皮肤体液直接接触,或戴手套。

(3)采用保护性用具,如针头收集罐,利器收集盒及自动毁形注射器。

(4)如有职业暴露发生立即用肥皂及流动水冲洗接触部位,然后用碘酒、酒精消毒受伤部位。

2.4 做好防护工作,减少化学性危害 配用化学消毒液及抗肿瘤药物时,应戴口罩、手套,减少直接接触机会;用紫外线消毒时,应戴防护眼镜。

2.5 提供良好服务,减少投诉、纠纷 (1)护士对病人要热情有礼、态度和蔼,使病人感到亲切、满意;解释要耐心、仔细,使病人有明白,避免发生误解;尊重患者的知情同意权,应告知患者有关的病情、治疗、护理措施、医疗风险等,使患者配合治疗的护理。(2)医疗收费要合理、公开,让患者及家属了解、查询。

3 讨论

(1)由于医疗工作的复杂性、药物学及人体生命科学领域的未知性、护患关系的特殊性、护理行为的二重性(即有益性和有害性),医疗风险存在于医疗活动中是不可避免的,但只要广大医护人员都本着“以人为本,以病人为中心”的服务理念,全心全意地服务于病人,在重视质量管理的同时,加强风险管理,对风险事件进行预警、评估、分析、处理,消除不安全隐患,即保护了患者的护理人员不受伤害,也减少了患者和医院的危害和经济损失,对医院和患者都是有益的。

(2)同时护理管理者有责任、有义务帮助护士降低工作风险,在增强护士抗风险能力上下功夫,将法律、法规、规章教育纳入临床护士继续教育,旨在增强护士法制观念,做到学法、知法、守法,在具体工作中分清法与不法的界限,知道该做什么、不该做什么,以及怎样做,在尊重和维护患者的合法权益的同时,懂得运用法律武器维护自身合法权益。

护士锐器伤的危险与防护对策

★ 邱莉娜 蔡群英 (福建省漳州市中医院院感科 漳州 363000)

关键词:护士;锐器伤;安全操作;防护对策

护士是与患者接触最多的群体,每天都面临锐器伤的危险,在高危环境下长时间工作必须做好自身的防护,才能更好的护理患者。

1 导致护士锐器伤的原因

1.1 对制度的执行情况监督力度不够 护士对锐器伤不重视,缺乏职业安全教育,防护意识薄弱。虽然我院已建立职业安全管理制度,如锐器伤上报制度,制定了锐器伤发生后的处理流程,但对执行情况有效监督的力度不够。

1.2 安全操作自我防护意识淡泊 操作不规范,标准预防措施落实不到位,如:回套针帽,在抽血、输液操作中不戴手套,掰安瓿、处理废器物未采取保护措施,在上午集中治疗时间护理工作紧张繁忙,操作项目多,危重病人多,工作量大,护士心理压力大,更易产生疲劳感等等都是造成护士锐器伤的重要原因。

2 锐器伤的防护对策

2.1 加强护士职业安全教育,提高职业防护意识 遵循“标准预防”原则是预防职业暴露的关键,它是WHO推荐的能够预防血源性疾病传播的全面隔离方法,强调患者和医护人员的双向防护,执行有可能接触到的血液、体液及组织粘膜等各种操作时应戴手套。因此,作为院感科工作者,要重视职业防护知识的教育与培训,营造职业防护的氛围,使广大护士充分认识到锐器伤的危害性,主动学习职业防护新知识,提高有效处理职业暴露的能力。严格遵守操作规范,认真执行消毒隔离制度,重视洗手环节,强调洗手的重要性,对

预防交叉感染和身体保护有重要意义,从根本上减少职业感染血源性传播疾病的机会。

2.2 在护理技术操作中的防护 护理技术操作如各种注射、输液、输血、动静脉置管或接触患者皮肤,粘膜等容易发生医源性感染。因此,必须严格无菌观念,认真执行无菌技术操作规程,做好物品无菌和规范消毒外,最重要的是洗手,掌握规范六步或七步洗手法;同时注意克服不良习惯,如用洗净的手触摸水龙头或洗完手后随意在工作服上擦拭等;若手部接触传染病患者及高度危险医疗器械,应按照手卫生消毒法消毒。戴手套是洗手的辅助手段,但必须及时更换,用同一副手套接触多位患者,会增加交叉感染的机会,另外,护士自己私有物品如工作服、帽及鞋应定期清洗更换。

2.3 对血液、体液传播的防护 护士是最容易接触患者的血液和体液的人群,而且多为高度危险性接触。因此,应严格执行无菌操作,从思想上重视,戴好防护工具,按规范操作进行,防止意外,一旦发生意外立即进行规范处置不可掉以轻心,患者的血液或体液不慎飞溅到眼中,应立即用消毒滴眼液做好清洗和防护,工作服或各种物品染上患者血液或体液时,应及时用3%过氧化氢或1000mg/L的健之素溶液消毒并除去血液和体液。

2.4 在各种操作中意外伤的防护 不良的操作习惯是锐器伤的重要原因。因此,规范操作行为是减少锐器伤发生的重要环节,在操作中应牢固树立自我防护意识。如与患者血液或体液接触的操作应戴手套;禁止双手回套针帽;打开玻璃